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太原市2017-2018学年第一学期高三年级期末考试 

地理 

本试卷为闭卷笔答，答题时间120分钟，满分150分 

（考试时间：下午14:30—16:30） 

第Ⅰ卷（选择题共60分） 

一. 选择题（本题共30小题，每小题2分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只符合题目要求的。 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 A B D A B C D B B C 

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

答案 A D D A A D B B A B 

题号 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

答案 A D B C B C C C D C 

 

霜是贴近地面的空气受冷却降温到 0℃以下，水汽在地面或物体上直接凝华而成而成的白色冰晶。民间有“雪落

高山，霜打洼地”之说。图 1 示意山谷风的形成原理。据此回答 1-3 题。 

 

1.霜常出现在 

A.初春  B.初秋  C.春末  D.夏末 

 

2.图中 

A.①表示夜晚山风  B.②表示白天谷风  C.③表示夜晚谷风  D.④表示白天山风 

 

3.图示气流可解释“霜打洼地”成因的是 

A.①  B.②   C.③   D.④ 

 

 

本题考查天气现象的成因以及从材料中获取信息的能力，根据材料中“空气受冷却降温到 0℃以下”，可

知在我国初春冷空气势力较强（常有寒潮现象发生），温度能降到 0℃以下，其他几个选项温度较高没有

降到 0℃以下，故选 A。 

本题考查热力环流的应用之一“山谷风现象”，白天山坡升温快形成低压气流上升，谷底较冷形成高压气

流下沉，形成谷风夜晚相反形成山风，左图表示白天的谷风，右图表示夜晚的山风，故选 B。 

本题考查热力环流山谷风中的山风，霜打洼地说明冷空气从山上下沉给洼地带来冷空气（拓展：还可以

形成谷地的逆温现象，不利于污染物扩散）故选 D。 
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居延海是一个奇特的游移湖，它在地质历史时期的位置忽东忽西、忽南忽北，湖面时大时小，后来因为湖面缩

小而分裂成嘎顺诺尔和苏古诺尔两个湖泊（如图 2 所示）。据此完成 4-6 题。 

 

4.影响居然海位置游移的主要因素是 

A.河流改道  B.地壳运动  C.风力作用  D.生态恶化 

 

5.两湖泊面积最大的季节是 

A.春季  B.夏季  C.秋季  D.冬季 

 

6.居延海面积和位置的变化表明 

A.流域面积在缩小  B.环境承载量下降  C.流域环境在变化  D.生态环境在恶化 

 

图 3 示意我国局部地区某日海平面等压线分布。据此完成 7-9 题。 

 

7.该日可能出现大风、降温、暴雨天气的地点是 

A.①  B.②  C.③  D.④ 

本题考查湖泊湿地的成因补给方式，结合图例注记信息以及地理位置，居延海湖水依靠祁连山冰川融水

补给，夏季补给量大，河流流量时间变化和空间变化（河道位置）比较大，不稳定，故选 A。 

本题考查湖泊湿地的成因补给方式，居延海湖水依靠祁连山冰川融水补给，夏季气温高，夏季补给量大，

故选 B。 

本题考查湖泊面积变化的原因，注意题中关键信息“地质历史时期”推测居延海面积和位置的变化反映

出河流流域环境历史时期发生变化，故选 C。 
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8.此时，远在南方的⑤地天气状况可能是 

A.阴雨  西北风  B.阴雨  东南风  C.晴天  东南风   D.晴天  西北风 

 

9.图④是沿途 3 中某条经纬线所作的气压剖面，该经纬线是 

 

A.40°N   B.30°N   C.110°E   D.120°E 

 

图⑤是世界某区域等高线分布示意图。读图完成 10-12 题。 

 

10. 图示大部分区域 

A. 夏季受西风影响  B.全年温和湿润  C.降水季节变化大  D.冬季寒冷干燥 

 

11.与乙地相比，甲地 

A.冬雨多  B.夏雨多  C.多台风雨  D.水汽主要来自北冰洋 

本题考查天气系统中的锋面对天气的影响，“大风、降温、暴雨天气”是典型的冷锋过境时的天气现象，

锋后是雨区，尤其是锋面附近才有剧烈的天气变化，所以虽然.①也在锋后但是不在锋面附近，故选 D。 

本题考查天气系统中的低压（气旋）对天气的影响，⑤受低压（气旋）控制盛行上升气流降水多，通过

做判断风向的示意图，先过⑤做等压线垂线，由高压指向低压，北半球向右偏，形成东南风，故选 B。 

本题考查读图能力，通过观察图 4 发现剖面经过两个低压中心，中间是高压中心，发现只有 30°N 满足题

意，故选 B。 

本题考查区域地理特征判断能力，图示区域气候以亚热带季风性湿润气候为主，夏季受来自墨西哥湾

的暖湿气流影响，夏季高温多雨，冬季温和少雨，正确答案只有 C。 



                                      太原新东方优能中学  

新东方太原培训学校                                                                       咨询电话：0351-3782999 

新东方太原学校官网：http://ty.xdf.cn           微信号：tyxdfcn 
 

 

12.与丙地相比，杭州市 

A.年降水量大  B.降水季节变化小  C.夏季气温低  D.冬季气温低 

 

河流弯曲系数是指某河段的实际长度与该河段直线长度之比，是衡量河流弯曲程度的指标。当弯曲系数大于 1.3

时为弯曲河段，小 1.3 时为平直河段。图 6 示意黄河上游某区域水系，下表是图 6 中各支流的长度数据。据此完成

13-15 题。 

 

13. 图中支流弯曲程度最大的是 

A. 甲  B.乙  C.丙  D.丁 

 

14.河流弯曲系数越大越 

A.不利于行洪  B.不利于取水  C.有利于航运  D.有利于发电 

 

15.图示区域黄河干流河道弯曲程度较大的主要影响因素是 

A.地质地貌  B.地转偏向力  C.水文特征  D.冰川冻融 

 

本题考查地形对气候的影响，甲位于阿巴拉契亚山脉来自北冰洋的冬季风的迎风坡，所以冬季降水多，

乙地处于来自大西洋的夏季风的迎风坡，夏雨多而且夏秋季节多飓风，不能称之为台风（太平洋海域的

用法）故选 A 

本题考查区域气候差异比较，杭州市是亚热带季风气候，丙地属于亚热带季风性湿润气候，丙比杭州降

水量更大，季节变化小，冬季有山脉阻挡冷空气，而杭州处于长江中下游平原，地形平坦，冷空气长驱

南下，导致冬季气温偏低，容易发生寒潮现象，故选 D 

本题考查从材料中获取信息的能力，通过简单的计算用实际长度除以该河段直线长度可以算出丁河流弯

曲程度最大，而且通过直接观察图 6 也可以观察出来，故选 D 

本题考查河流水系特征对地理环境的影响，河流弯曲程度越大越不利于流水通过容易发生洪涝灾害，可

以通过截弯取直来降低洪涝灾害的发生，其他选项容易排除故选 A 

本题考查影响河流水系特征的成因，地质地貌会直接影响河道特征，地转偏向力影响河流流向，冰川冻

融影响河流水文特征，故选 A 
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图 7 中 M 是大西洋北部势力最强的一支洋流。据此完成 16-18 题。 

 

16. 洋流 M 

A.自东北流向西南      B.近年来有增强的趋势   

C.具有上升补偿流性质  D.流经海域海水等温线向高纬凸出 

 

17.与 M 洋流形成有关的风带是 

A.东北信风  B.盛行西风  C.东南信风  D.极地东风 

 

18.受 M 洋流影响，N 地河流 

A.冰期缩短，流速趋缓    B.水量增大，流量趋稳 

C.汛期缩短，含沙量趋少  D.水量减少，枯水期变长 

 

季风指数大小反映一个地区季风环流的强弱程度。图 8 示意我国东部地区 1880-2000 年的冬夏季风指数距平值

变化。据此完成 19-21 题。 

本题考查洋流的性质特征、分布规律以及与等温线的关系，中高纬度洋流呈现逆时针方向，所以 M 是由

西南向东北流动，随着全球气候变暖北大西洋暖流势力有减弱趋势，该洋流是盛行西风吹拂下形成属于

风海流，洋流流向与等温线弯曲方向一致，暖流增温增湿，等温线会向低温方向凸出（凸低为高）所以

选 D 

本题考查洋流的成因，由上题可知是北大西洋暖流，西风带影响下形成的，所以选 B 

本题考查洋流的影响，暖流增温增湿，温带海洋气候没有结冰期，河流流量增大，综上选 B 
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19. 导致我国夏季风指数变化的主要原因是 

A.西太平洋副热带高气压不稳定  B.全球气候持续变暖 

B.海陆热力性质差异不断增大    D.青藏高原不断隆起 

 

20.1880-2000 年长江流域伏旱最严重的年份可能是 

A.1900 年  B.1920 年  C.1940 年   D.1990 年 

 

21.1960-1970 年,我国 

A.1 月 0℃等温线略向南移  B.北方地区降水量偏大   

C.东北地区山地雪线偏高   D.华北地区河流冰期缩短 

 

索契位于世界纬度最高的亚热带气候分布区。图 9 示意索契地理位置。据此完成 22-24 题。 

 

22. 索契西临 

A. 咸海  B.红海  C.里海  D.黑海 

本题考查季风的成因，我国夏季风由于西太平洋副热带高气压带推动下由海洋吹向大陆，副高的不稳定

导致了夏季风指数的变化，综上选 A 

本题考查读图能力以及锋面雨带移动规律，夏季风强于冬季风使得锋面雨带在北方停留时间长而且快速

移动到北方，使得北方降水量大增而长江流域伏旱严重，综上选 1920 年，发现夏季风强于冬季风 

本题考查读图能力以及知识的迁移能力，1960-1970 年发现冬季风势力强于夏季风，雨带快速退到南方，

冷空气势力强，温度偏低，蒸发较弱雪线偏低，冰期延长，所以.1 月 0℃等温线略向南移，向低纬度地

区移动 
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23.索契成为亚热带气候的主要原因是 

A.邻海，气温年较差小    B.冬季气温较同纬度高   

C.夏季晴天多，太阳辐射强  D.沿岸暖流增温增湿 

 

24.索契的降水特点是 

A.年雨型  B.夏雨型  C.冬雨型  D.少雨型 

 

图 10 示意我国某山脉北坡垂直自然带的变化。读图完成 25-27 题。 

 

25.该山脉可能是 

A.秦岭  B.昆仑山  C.太行山  D.喜马拉雅山 

 

26.导致该山脉从山麓到山顶自然带变化的主要因素是 

A.热量  B.水分    C.水热    D.土壤 

 

27.与北坡相比，该山南坡 

A.降水丰富，自然的数量多    B.热量充足，自然的数量多   

C.相对高度小，自然带数量少  D.蒸发量大，自然带数量少 

本题考查读图能力以及区域定位能力，可知选黑海 

本题考查气候成因，从纬度、大气环流、地形、海陆位置和洋流角度考虑，从海陆位置考虑冬季沿海降

温慢，所以成为亚热带气候 

本题考查降水特点，间接考察气候类型，可知该地为地中海气候，夏季炎热干燥冬季温和湿润属于冬雨

型气候 

本题考查垂直自然带分布规律，该山脉基带为暖温带荒漠带可知气候类型是温带大陆性气候，加上北坡

相对高度大，自然带谱丰富，可知为东西向走向，综上可知是昆仑山 

本题考查垂直自然带分布规律及影响因素，水热条件是影响垂直自然带的主要因素 



                                      太原新东方优能中学  

新东方太原培训学校                                                                       咨询电话：0351-3782999 

新东方太原学校官网：http://ty.xdf.cn           微信号：tyxdfcn 
 

 

图 11 为某游客在我国某地（40°N，113°E）游览时拍摄的日落景观，照片中山地森林茂密葱绿。据此完成 28-30

题。 

 

28. 拍摄时北京时间可能是 

A.15 时  B.17 时  C.19 时  D.21 时   

 

29.该游客拍摄此景观时面向 

A.东北方向   B.西南方向   C.东南方向  D.西北方向 

 

30.拍摄季节，该地 

A.河流进入枯水期   B.盛行西北风  C.进入旅游旺季  D.沙尘暴频发 

 

 

 

 

 

第Ⅱ卷（非选择题共90分） 

注意事项： 

1．用0.5毫米黑色字迹的中性笔答在答题卡上。 

2．答卷前将密封线内项目填写清楚，答案写在试题卷上无效。 

二、非选择题 

本题考查垂直自然带分布规律及影响因素，由题可知南坡为青藏高原，温度低，蒸发量小，降水少，容

易得出正确答案 C 

本题考查地球自转的地理意义之时间计算，材料中说森林茂密说明此时为北半球夏季，当地经度 113°E

比北京时间晚大概相差半小时，当地日出在 6 点之前，日落 18 点之后，所以当地日落时北京时间 18 点

之后，19 点最接近，答案 C 

本题考查气球公转的地理意义日出日落方向，题中“照片中山地森林茂密葱绿”可知为北半球夏季，日

出东北日落西北，所以游客应该面向西北日落方向，答案 D 

本题考查中国的气候，温带季风气候，夏季降水多，河流处于汛期，盛行东南风，旅游是旺季，沙尘暴

是冬春季节多发，答案 C 
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31.（22 分）阅读图文材料，完成下列要求。 

火地岛夏凉冬冷，降水地区差异显著。岛上雪山重峦叠嶂、群山环绕、森林密布；居民多以低矮、屋顶坡度较

大的木屋为主。图 12 示意火地岛地理位置。 

 

（1）分析甲地风暴强劲的原因。（6 分） 

 

 

（2）推测火地岛降水的分布特征，并说明成因。（8 分） 

 

 

（3）说明甲地民居特征与当地自然环境的关系。（8 分） 

 

 

32.（16 分）阅读图文材料，完成下列要求。 

渭河发源于甘肃乌鼠山，流经关中平原，在潼关注入黄河。渭河全长 818km，宝鸡和咸阳是其上中下游的分界

线，各段水文特征不同。图 13 示意渭河流域等高线分布。 

 

【分析】：考察影响风力的因素水平气压梯度力大小、距高压远近、摩擦力大小、植被多少和地形起伏大小 

【答案】：甲地全年受西风影响，(2 分)以南海域（峡）走向与风向一致(2 分)且狭窄，狭管效应显著。 (2 分) 

 

【分析】：考察影响降水的因素，大气环流、海陆位置、地形和洋流 

【答案】：降水西部多，东部少。（2 分）该岛全年受西风影响，（2 分）西部山脉纵列，处于西风的迎风坡，

降水多 ；（2 分）东部处于西风带的背风坡，降水较少。（2 分） 

【分析】：考察自然地理环境对人类活动的影响 

【答案】：该地多强劲风暴，房屋低矮，抗风性能强；纬度高，气温低，房屋低矮利于保温；降雪量大，屋

顶坡度大，不易积雪；森林茂密，可以就地取材；处于板块边界，多地震，木屋利于防震（每点 2 分，任答

4 点得 8 分） 
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（1）描述图示区域的地形特征。（8 分） 

 

（2）比较渭河中、下游河段含沙量的大小，并分析原因。（8 分） 

 

 

33.（16 分）阅读图文材料，完成下列要求。 

每年冬季，南极冰冷的洋流沿着南非海岸线由南向北侵袭，形成一条狭长的冷水带。沙丁鱼喜冷水，好群居，

以大量的浮游生物为食，厄加勒斯浅滩是沙丁鱼的主要集聚地，但每年 5-7 月，数以十亿计的沙丁鱼会从厄加勒斯

浅滩一路向北迁迁至南非德班海域。图 14 示意南非沿岸海域洋流分布及沙丁鱼迁徙路线。 

 

（1）分析沙丁鱼主要集中在厄加勒斯浅滩的原因。（6 分） 

 

（2）分析每年 5-7 月沙丁鱼向北迁徙的原因。（10 分） 

【分析】：考察描述地形特征方法，从“类型、地势和特殊特征”这三个角度描述 

【答案】：以山地、平原（谷地）为主；（2 分）南北高，中间低，（2 分）由西向东倾斜；（2 分）北部是高原，

南部为山地，中间是平原。（2 分） 

【分析】：考察影响河流含沙量的因素，从“植被覆盖率、地形坡度、河流流量、土质以及降雨强度等”角

度分析 

【答案】：含沙量中游小于下游。（2 分）中游所接纳支流主要源于秦岭，植被覆盖率高，输入渭河的泥沙量

少，且支流较短；（2 分）下游主要支流泾河流经黄土高原地区，（2 分）水土流失严重，携带大量的泥沙注

入渭河。（2 分） 

【分析】：考察影响生物数量种类的因素小专题，从 1.气温（降水等气候条件）2.食物（饵料、营养物质）或

者水 3.生存空间大 4.生存空间差异小利于生存 5.垂直差异明显(植物 农作物品种多)6.自然环境的过渡带，环

境复杂，种类多 7.人类活动少 8.天敌 9.生物自身特殊需求（根据材料）等角度分析 

【答案】：沙丁鱼喜冷水，受本格拉寒流和西风漂流的影响，海区水温较低；（2 分）海水较浅，阳光充足，

光合作用强，浮游生物多；（2 分）沙丁鱼好群居，浅滩面积大，可为沙丁鱼提供广阔的生存空间。（2 分） 
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34.（20 分）阅读图文材料，完成下列要求。 

素有“石材王国”之称的意大利拥有广阔的大理石生产区，大理石品牌多，产量及进口额长期居世界首位。日本

是全球重要的石材进口国之一。图 15 示意意大利的地理位置。 

 

（1）描述意大利的地理位置特征。（6 分） 

 

（2）分析意大利大理石资源丰富的原因。（6 分） 

 

（3）从航行角度，分析意大利大理石出口日本的最佳季节并说明理由。（8 分） 

 

35.（16 分）阅读图文材料，完成下列要求。 

【分析】：考察影响自然地理环境对生物活动的影响，可以结合上题影响生物种类数量小专题以及材料信息

进行作答 

【答案】：5-7 月为当地冬季，（2 分）南极冰冷的洋流由南向北侵袭，与厄加勒斯暖流相交汇，（2 分）搅动

深海的营养物质 ，为沙丁鱼带来丰富饵料；（2 分）同时可降低沿线海域温度，为沙丁鱼提供适宜环境；（2

分）迁徙方向与该洋流流向一致，利于沙丁鱼顺流迁徙。（2 分） 

 

【分析】：考察描述地理位置的方法，从“绝对位置（半球和纬度位置）和相对位置（相邻位置、海陆位置。

交通位置和板块位置等）”角度描述 

【答案】：位于北半球中纬度地区;(2 分)欧洲南部,地中海北岸,(2 分)阿尔卑斯脉以南的(亚平宁)半岛或非洲板

块与亚欧板块交界附近。(2 分) 

  

【分析】：考察岩石和地貌成因和形成过程，大理石属于石灰岩变质形成的岩石，所以本题需要把沉积岩和

变质岩形成过程进行描述分析 

(2) 【答案】：意大利为古地中海的一部分,海洋生物遗体经过长期沉积形成大量石灰岩；(2 分)地处板块交界

处,地壳运动和岩浆活动频繁;(2 分)石灰岩受岩浆活动的影响,在高温高压环境下变质形成大理岩。(2 分) 

 

【分析】：考察洋流对海洋航运的影响，顺流顺风利于航运发展，结合北印度洋季风洋流和亚洲东部风向综

合考虑 

【答案】：夏季。(2 分)夏季北印度洋受西南季风影响,洋流向东流动;(2 分)亚洲太平洋沿岸盛行东南季风,洋流

向北流动;(2 分)两海域洋流流向、风向与轮船航行方向大致一致,顺水顺风航行节省时间和燃料。(2 分) 
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经过一年的改造，太原市迎泽公园于 2017 年国庆节开园迎客。迎泽公园总面积 63.26 万平方米，其中水面 16.8

万平方米，原有绿地 30.7 万平方米。一期改造工程结束后，园内新增绿地 7.31 万余平方米，绿化面积达到全园的

80%。原来的南湖游乐区和藏金楼东部的儿童游乐场等设施全部拆除，改为绿地和草地，同时道路和绿地都增加了

一定的地势起伏。改造后的迎泽公园不仅增强了生态环境功能，也大大提高了应对自然灾害和突发事件的能力。 

（1）说明迎泽公园增大绿地面积的生态意义。（10 分） 

 

（2）分析迎泽公园在区域应对自然灾害时所发挥的作用。（6 分） 

 

 

【分析】：考察湿地的功能，湿地有经济、社会和生态功能，本题着重考虑生态功能 

(1) 【答案】：充分发挥绿地吸烟滞尘,净化空气,减弱噪声;(2 分)调节小气候,吸收二氧化碳,缓解城市热岛效

应;(2 分)涵养水源,保持生物多样性;(2 分)美化环境,提供休闲场所(2 分)等生态功能,进一步改善市区环境,提供

各种环境服务。(2 分) 

  

【分析】：考察湿地的功能，湿地有经济、社会和生态功能，本题着重考虑生态功能 

【答案】：在突发地震等地质灾害发生时,公园可以提供应急避难场地;(2 分)绿地可截留雨水,增加下渗,(2 分)

面积较大的水域可以蓄积雨水,减轻城市内涝。(2 分) 

 


